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Capitolo 15, Materiali per la manutenzione del 
naviglio esistente, lire 3,233,131. 

D'AMICO. Domando la parola. 
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare. 
S'AMICO. Approvo le riforme fatte con la nuova ri-

partizione di questo capitolo e dei successivi, che si 
riferiscono al servizio del materiale ; pregherei però 
il ministro della marina di aggiungere un altro capi-
tolo nel bilancio futuro che riguardi esclusivamente 
le spese generali degli arsenali, onde avere un cri-
terio più esatto della distribuzione delle spese che 
noi votiamo. 

Qui in questo capitolo si specifica la spesa per il 
materiale, per le mercedi, per fabbricati e per la 
riproduzione del naviglio, e nella relazione che pre-
cede il bilancio si rileva chiaro l'impiccio in cui si 
è trovata l'amministrazione per la mancanza del 
capìtolo speciale che riguardi la spesa generale. 

D'altronde questa parte dell'azienda marittima 
ha molta correlazione ed analogia con l'azienda di 
un'industria meccanica privata, che tiene regolar-
mente la sua amministrazione, e che separa sempre 
le spese generali dalle spese del materiale e della 
mano d'opera, 

Questa distinzione, che io domando, risponde ad 
un'altra necessità, che può avere la Camera, nello 
esame delie cifre del bilancio. Noi abbiamo il ca-
pitolo : Materiali per la manutenzione del naviglio ; 
ma se domani i nostri arsenali hanno bisogno di 
essere riforniti del loro macchinario, su quale ca-
pitolo si verrà a pigliare la somma occorrente ? Si 
pilgierà su uno di questi che abbiamo iscrìtti in 
bilancio, o si domanderà una legge speciale ? 

Sappiamo quanta parte di denaro noi spendiamo 
per la manutenzione del naviglio, ma non sappiamo 
quello che spendiamo per mantener© e rifornire i 
meccanismi e le officine che servono a provvedere 
il servizio indicato nel capitolo stesso. 
. Io desidero l'aggiunta del capitolo Spese gene-
rali, per evitare quello che succede a tutti i capi 
d'industria, i cui direttori tecnici tendono sempre 
all'accrescimento di queste spese generali, e gene-
ralmente pensano poco all'influenza di questo ac-
crescimento di spesa sul valore degli oggetti la-
vorati. 

Io quindi insisto perchè l'onorevole ministro, se-
guendo sempre il concetto che lo ha guidato nella 
ripartizione di questi quattro capitoli, voglia ag-
giungerne un altro per le spese generali degli ar-
senali. 

MINISTRO PER LA MARINERIA. Io, in principio, sono 
contrario all'eccessivo sminuzzamento delle spese 
in vari capitoli, tanto più perchè ritengo che il no-
stro bilanciò sia già diviso in un numero di capitoli 

eccessivi. Infatti, se noi esaminiamo i bilanci della 
marina di tutte le altre nazioni, noi vediamo che la 
parte del materiale è contemplata quasi in uno o 
due capitoli. 

Questo sminuzzamento è anche un inconveniente 
economico, poiché quando si hanno molti capitoli 
per ogni genere di spesa è necessario stanziare una 
somma per le spese impreviste, mentre, quando que-
sti vari capitoli sono riuniti in uno solo, basta per 
questi vari rami lo stanziamento di una sola somma 
per le spese impreviste, ciò che importi sempre una 
cifra minore. 

Io non credo vi sia alcun bilancio della marina 
che contempli quel capitolo di cai ha fatto cenno 
l'onorevole D'Amico; ad ogni modo studierò la 
questione, e se non troverò degli inconvenienti, non 
avrò difficoltà di accettare la sua proposta. 

D'AMICO. L'onorevole ministro trovo che ha per-
fettamente ragione. Anche io sono contrario all'ec-
cessivo sminuzzamento del bilancio in una quantità 
di capitoli. 

Credo che è meglio rendere conto dei servizi di-
versi concentrati in pochi capitoli, con allegati nu-
merosi e relazioni precise ; ma mi pare che si po-
trebbe conciliare questa mia opinione col desiderio 
che ho manifestato della creazione di un nuovo 
capitolo, per vedere quanta parte della somma 
stanziata per manutenzione e riproduzione del na-
viglio noi spendiamo per spesa generali, e pro-
porrei all'onorevole ministro di comprendere nel 
nuovo capitolo delle spese generali la spesa per la 
conservazione dei fabbricati, che adesso fa capitolo 
a parte, e che pure è altra partita della spesa ge-
nerale dei lavori. 

Dei resto, io accolgo la promessa che egli mi fa, 
di fermare la sua attenzione su questa questione ; 
perchè, quanto al suo concetto di non frazionare i 
bilanci, le nostre idee sono concordi. 

PRESIDENTE. Non essendovi opposizione, questo 
capitolo 15 si intende approvato. 

(È approvato, e lo sono pure i cinque seguenti 
senza discussione :) 

Capitolo 16. Mano d'opera per la manutenzione 
del naviglio, lire 2,541,777. 

Capitolo 17. Artiglierie, armi subacquee ed armi 
portatili, lire 2,020,000. 

Capitolo 18. Carbon fossile ed altri combustibili, 
lire 1,700,000. 

Capitolo 19. Conservazione dei fabbricati, lire 
9,494,908. 

Capitolo 19 ~bis. Personale del genio militare ad-
detto all'arsenale della Spezia, lire 355,000. 

Capitolo 20. Riproduzione del naviglio - Ultima-
zione delle due corazzate Duilio e Bandolo, co-


